

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Subscripción: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 8 trim. Extranjero ptas. 8 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Escudillers Blanchs, 3 bis, bajos.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Plaza Real, 1, bajos. Teléfono 630.

Crónica diaria.

Esta mañana se han declarado en huelga algunas fábricas del interior de la ciudad, secundando la del arte fabril, entre ellas una de la calle de Casanova y otra de la de Muntaner. En ambas trabajaban muchas mujeres.

Se ha recibido en el Ayuntamiento una instancia suscrita por don Antonio Carreras solicitando autorización para colocar cuatro quioscos en la vía pública, destinados a la venta de agua destilada.

La sección facultativa de urbanización y obras la ha informado desfavorablemente, como asimismo otra solicitud para colocar en la vía pública unas escupideras con anuncios.

La huelga que vienen sosteniendo los obreros fundidores en bronce, continúa en el mismo estado, elevándose en la actualidad a 267 el número de huelguistas. Últimamente ha firmado las bases la casa de don Adolfo Román Vilella, siendo con ésta diez los que han accedido a las peticiones de los obreros.

Los obreros estampadores, cilindradores y aprestadores han acordado celebrar un mitin en el cual se acordará la actitud que han de adoptar, en vista de los rumores que han llegado hasta ellos, según los cuales los patronos de los referidos ramos tienen el propósito de cerrar las fábricas.

Telefonemas detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar a los destinatarios:

De Sevilla, Lahoza, Rocafort, tienda; de Valencia, Rister, C. Ciento, 321; de Vinaroz, Andrés Fabrea, Borrell, 3; de La Garriga, Bach, Claris, 68; de Burgos, Antonio Miguel, Magoria, 11, Sans de Cartagena, viuda Ribot, P. Gracia, 181; de Málaga, Manuel Maches, Duque Victoria, 10.

A partir de 1.º de Agosto hasta el 15 de Febrero queda prohibida la pesca de la trucha común en todos los ríos de España.

De modo que hasta la expresada fecha sólo podrán comer truchas los que directa o indirectamente burlen la vigilancia de los encargados de velar por el cumplimiento estricto de la veda.

El Ateneu Gracienc de la U. P. N. R. (Salmerón, 27 y 29) organiza cinco bailes extraordinarios para la próxima fiesta mayor de Gracia, los cuales tendrán lugar los días 16 y 17 del próximo mes en el local del ex Círculo de Propietarios.

El alcalde ha recomendado a las distintas Comisiones que den la nota de los asuntos que hayan de continuarse en la convocatoria de la Junta municipal de vocales asociados, que se propone el señor Collaso fijar para mañana o pasado de primera convocatoria, para que la sesión se celebre de segunda uno de dichos días de la semana entrante, siendo el asunto primordial en que se ha de ocupar, como es sabido, el relativo al alumbrado público.

El Juzgado de la Universidad, secretaría del señor Miquel, instruye diligencias con motivo de la denuncia de que han sido objeto los conceptos emitidos el domingo último en el mitin celebrado en la Casa del Pueblo por los obreros del arte fabril.

Cumpliendo lo acordado por la Comisión de Fomento, el alcalde ha enviado a los tenientes de alcalde una relación de los propietarios en cuyas casas no se han instalado, junto a los mecheros de gas de las escaleras, telas metálicas protectoras para evitar accidentes desgraciados, con objeto de que se imponga a cada uno de ellos una multa de 50 pesetas.

Tocan a su fin las obras de restauración del despacho oficial del alcalde.

Ha sido también restaurado el retrato al óleo de don Alfonso.

La fisonomía del monarca ha adquirido su actual parecido.

El marco también ha sido restaurado.

El mobiliario todo ha sufrido una restauración completa, como las lámparas, mamparas, arrimaderos y ventanales de cristales, chimenea y gran mesa.

La tonalidad de las paredes resulta acertadísima de color. El conjunto resulta elegante.

En cuanto sean colocadas unas telas sobre los muros imitando tapices y se completen otros pormenores, dicho despacho resultará digno de nuestro Ayuntamiento.

Telegramas detenidos en la oficina de Telégrafos por no encontrar a sus destinatarios:

Binefar, Atip, Palacio, 8; Dovosplata, Welsch; San Esteban, Francisco Cánovas, Cortes, 941; San Fellu de Guixols, Miguel Riera, Muntaner, 148; París, Antonio Serra, Aragón, 254, 1.º, 1.ª; Valencia, Bautista Marco, Urgel, 84, 4.º, 2.ª; Vigo, Gustavo Siebert, Salmerón, 65, 4.º

Conferencias y reuniones.

Se convoca a todos los obreros municipales, socios y no socios, a la asamblea magna que se celebrará en su local hoy, a las nueve de la noche.

* El grupo Martorell-la-Stero de Martorell, con la cooperación de la Federación Catalana de Esperantistas y Esperanto kaj Patrujo, organiza una gran fiesta para el próximo día 10 de Agosto por la tarde.

* Se convoca a todos los electricistas de Barcelona a la reunión que tendrá lugar el próximo domingo, a las nueve de la mañana, en el café de la Alsacia, ronda de San Antonio, número 17, bajos.

* En el Iris Park se celebrará el baile denominado *El Rosal* el sábado próximo, a las diez y media de la noche.

* La Junta directiva de la Unión de propietarios del valle de Horta ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Arturo Gual; vicepresidente, don Juan Esteve Gatuellas; tesorero, don Joaquín Monturiol; contador, don José Román; secretario, don Clemente Guix; vocales: don Carlos Marés, don Luis Martí Codolar y Pascual, en representación de la Junta de la Casa provincial de Caridad; don José Puig de Asprer, en representación de la Junta del Hospital de la Santa Cruz; don Manuel Soler, don Joaquín Puig, don Francisco Sans, don Juan Soler, don Juan Oliver y don José Capdevila.

Bolsin mañana.

Interior, 79'12 dinero; Nortes, 96'50 papel, 96'95 papel; Alicante, 92'50 operaciones, 93'00 papel; Dobia interior, 12.

VIDA REGIONAL

BARCELONA.

VICH.—Los labradores están ocupadísimos en los trabajos de la trilla, los que más les interesan por ser los que les dan resultados más inmediatos. Hace poco pasó por aquí la potente trilladora adquirida por los agricultores. En el mercado del último sábado los cerdos dieron la nota de animación propia de la temporada, comentándose con satisfacción el acuerdo del Ayuntamiento permitiendo la confección de *bu ifarra* durante el verano. La volatería vendiase más cara que de ordinario; los huevos a 1.50 pesetas docena.

CALDAS DE MONTBUY.—Con gran lucimiento se celebran las fiestas conmemorativas del frustrado ataque de los carlistas a esta población. El Ayuntamiento presidió la manifestación organizada para depositar coronas sobre las tumbas de los vecinos que sucumbieron defendiendo la población el año 1873.

GRANOLLERS.—El obrero Pedro Torrent Rovira, de 20 años, natural y vecino de esta villa, al subir en la estación del ferrocarril de Mollet a un tren, dió un tropezón, cayendo al suelo y causándose varias heridas en diferentes partes del cuerpo.

SITGES.—Varios propietarios han determinado colocar motores eléctricos en sus fincas a fin de utilizar el agua de los pozos antiguos para el riego de sus jardines ante la escasez de agua que se nota en esta temporada, escasez que no tan sólo les priva de atender a la conservación de las plantas de los jardines, sino que hasta hace sentir sus efectos en el consumo doméstico.

POBLA DE LILLET.—Declaróse un incendio en un depósito de la fábrica de cemento Asland de Castellar de Nuch. Se calcula en 6,000 pesetas las pérdidas ocasionadas por el siniestro. No ocurrieron desgracias personales.

MANRESA.—Las Juntas de las Sociedades de metalúrgicos han repartido a los huelguistas la suma de 756 pesetas en la forma siguiente: 41 oficiales a 15 pesetas cada uno 615; 7 oficiales a 9 pesetas cada uno, en concepto de subvención por el trabajo que prestan, 63, y 13 aprendices a 6 pesetas, 78.

El domingo próximo se celebrará en esta ciudad un mitin de propaganda socialista dedicado a los obreros del arte fabril.

GERONA

OLOT.—Se ha celebrado una reunión con objeto de constituir con el nombre de Sindicato de Iniciativa una entidad que cuide del fomento del turismo, al estilo de las conocidas Sociedades de atracción de forasteros. Se aprobó el reglamento y nombróse una Comisión organizadora que se encargue de los trabajos preliminares.

Ha quedado abierto al público el apeadero de San Privat y La Piña, situado entre las estaciones de Olot y Las Presas, de la línea de Olot a Gerona, el cual prestará servicio de viajeros sin equipajes que deban ser facturados. La apertura de este apeadero constituye una gran mejora para los pueblos de San Privat de Bas, Mayol y La Piña y facilitará las pintorescas excursiones que desde Olot pueden hacerse por la hermosa región montañosa que atraviesa el ferrocarril de Olot a Gerona.

Prosigue la huelga de los obreros del arte fabril de esta ciudad. Las autoridades continúan haciendo toda clase de gestiones para buscar una solución al conflicto. Han conseguido que los obreros hayan retirado las últimas pretensiones y se atengan a las primeras bases presentadas y que los patronos acepten como a intermediario a la Lliga Industrial. Han marchado a Francia en busca de trabajo muchos huelguistas.

La convocatoria a los Juegos Florales que deben celebrarse en esta ciudad durante las próximas fiestas del Tura ha sido publicada por la Junta organizadora del XXIV Certamen Artístico Olotí. En el cartel figuran diez importantes premios.

FIGUERAS.—El castillo de San Fernando se convertirá en Penal y se construirán cuarteles para alojar la tropa, quedando únicamente en aquél la fuerza necesaria para el servicio de vigilancia. Actualmente parte de las caballerizas se habilitan para almacenes y talleres de penados.

TARRAGONA

La Diputación provincial ha dado por terminado el plazo para la presentación de concursantes de la Espiga. Ascende a 40 el número de agricultores que han presentado variedades, que el Jurado examinará, emitiendo su fallo para la concesión de premios.

Ha fallecido Macario Masip, de 21 años, obrero de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, a quien cayó una piedra en ocasión de hallarse trabajando en las obras de doble vía que construye la Compañía desde la estación al puente de la playa del Milagro.

TORTOSA.—Repentinamente falleció de un ataque de asma en la fonda de Europa el doctor don José Galián, de Barcelona, que venía a esta ciudad cada mes para dedicarse a la curación de las enfermedades del estómago.

REUS.—El último mercado semanal vióse escasamente concurrido, reinando poca animación en calles y comercios. Se realizaron muy pocas transacciones.

LÉRIDA

Hállase en esta ciudad el propagandista Eugenio Noel, quien se propone dar una conferencia sobre el estado actual de Marruecos y la guerra.

Hase fijado definitivamente la relación nominal de los propietarios de las fincas que se han de expropiar en el término municipal de Preñanosa con motivo de la construcción de los trozos primero y segundo de la carretera de tercer orden de Tarroja a la de Folqué a Jorba y ramal a Llor.

GERRI.—Está vacante la plaza de secretario de este Ayuntamiento, dotada con el haber anual de 600 pesetas. Los aspirantes a la misma deberán presentar sus solicitudes dentro del plazo de 15 días.

Excursión del Ateneo Enciclopédico Popular a Ibiza.

La salida.

Como se había anunciado previamente, el jueves último, a las 9'10 de la noche, salieron los excursionistas del Ateneo Enciclopédico Popular a bordo del vapor *Vicente Salinas* en dirección a la isla de Ibiza.

Desde mucho antes de la hora citada el muelle de la Muralla, donde estaba atracado el buque, estaba rebosando de gente.

A las nueve todos los excursionistas estaban ya a bordo.

Diez minutos después la máquina principió a funcionar. Rodó la hélice. Estallaron salvas de aplausos. De tierra contestan con todo género de gritos.

El buque se puso en marcha sobre un mar tranquilo envuelto en sombras.

La travesía.

Hasta mucho después de haber salido del puerto los excursionistas permanecen a ambos lados del buque contemplando el hermoso panorama de la ciudad, que se perdía a lo lejos con el multiplicado centelleo de sus luces.

Una hora, dos horas, y Barcelona desaparece a nuestra vista.

Estamos en plena mar.

Entonces todo el mundo piensa en acomodarse lo mejor posible para pasar las horas de viaje. ¿Cuántas? Pasa en esto el capitán del buque, don Antonio Castellá, y se lo preguntamos..... El capitán sonríe y se contenta con respondernos que llegaremos temprano.

Hacemos una excursión por el buque. Montones de sacos de paja, sillas de todas clases, corrillos, solitarios que adoptan un gesto de ensueño o de tristeza, señoras que repiten historias de familias.

Proseguimos. Aquí es una larga fila de sillas de tijera. Hay una voz conocida que pronuncia nuestro nombre. Entonces los reconocemos. El hijo de Millá, el grabador Urefia, Costa, el impresor y ex concejal; Virgili y Granada, editores; Nin, de *El noble Catalá*; Vehil, de *La Actualidad*; el menudo Gandier, de *La Publicidad*; Raventós y su pipa, de *Mercurio*; Picaro, el dibujante; Blanco, el industrial electricista; Bertrana, el literato, y otros y otros.

Hay broma y algazara para rato.

Hacia proa un hombre, seguramente triste, rasguea una guitarra, de donde parten notas que crispan los nervios. Hacia popa hay campo libre y hacia allí nos aposentamos.

Después de media noche el mar se crespá. Pasa un marinero y nos dice que hay mar de fondo. La noticia corre enseguida y el barco se transforma en un hospital.

Así hasta la mañana siguiente, en que el temporal amaina.

Sobre las diez vemos dibujar a lo lejos la silueta de las montañas. Ibiza. En su puerto entramos a las once y media.

La llegada.

Mientras el buque maniobraba contemplamos la población. Se nos presenta limpia, blanquísima, alegre, brindándonos paz y salud.

En el andén bulle toda la población. Estallan cohetes y a medida que nos acercamos vemos que en casi todos los balcones hay colgaduras.

Un vaporcito, el *Salinas*, viene a nuestro encuentro llevando a su bordo al alcalde de Ibiza y una Comisión de concejales.

Por fin atracamos. Hay un momento de gran entusiasmo popular. El alcalde sube a nuestro barco y entre la Comisión ateneísta y él se cambian los saludos de rigor, pero con una efusión verdaderamente fraternal.

Desembarcamos. Hace un calor asfixiante.

En Ibiza.

El medio día y las primeras horas de la tarde del viernes se emplean en comer y en buscar alojamiento para los excursionistas. El señor Granada se multiplica como por milagro y ni aun así consigue dejarlo todo listo. En fin, ya se hará. Comemos en la fonda de Roig, que está en el mismo puerto. Mientras comemos, el espectáculo del mar, bañado de sol, se ofrece por entero a nuestra vista.

Por la tarde.—Diseminados en pequeños grupos contemplamos la vista de la ciudad. Salimos a la Alameda, donde se ha levantado un arco en nuestro honor. Más allá contemplamos la estatua del infortunado Vara de Rey.

Atravesamos la ciudad y notamos que todas las casas son blanquísimas, las calles limpias y bien conservadas.

Llegamos al Ayuntamiento, cuyas dependencias visitamos.

Pasamos a la catedral, sorprendiendo a los canónigos en pleno canto. Como nos parece que nos miran molestados, salimos enseguida.

Frente a la catedral está el Museo Arqueológico, que también visitamos, admirando, aunque sólo al pasar, las riquezas históricas que contiene en ejemplares fenicios, griegos y romanos.

Vehil impresiona allí una placa para *La Actualidad*. Regresamos a cenar.

Por la noche.—Los excursionistas nos dividimos otra vez en varios grupos. Unos van a un cine y otros, rindiéndonos a una cortés invitación, nos trasladamos al teatro Pereira, donde un grupo de aficionados representa *La mare eterna*.

Hay también un poquito de concierto.

Luego un paseo por la Alameda y a dormir.

Día 26.—Sábado por la mañana. Muchos excursionistas se quedan durmiendo tranquilamente. Otros, en menudas tartanas, se trasladan a la necrópolis fenicia, donde hay unos 6,000 hipogeos con sitio para tres cadáveres cada uno.

En este sitio se han encontrado verdaderas joyas de otras edades, que no se sabe bien a donde han ido a parar. Los trabajos de excavaciones se llevan a cabo de un modo lamentable por la incuria del Estado... ¡Lo de siempre!

Volvemos a montar en los cochecitos y, carretera adelante, hasta San Antonio, pueblo cercano a Ibiza.

No nos detenemos en este punto y seguimos un poco más lejos, hacia un vivero de langostas, del que nos han hablado como de una cosa fantástica, de leyenda.

Y, en efecto, llegamos a una puerta. Bajamos media docena de escalones y estamos frente a la entrada de una cueva muy baja de techo. Abajo, en el fondo, vemos agua. Hay unos largos tablones y por ellos nos aventuramos. Hacia el medio un agujero abierto en la roca permite el paso a la luz viva del sol y con ella nos damos cuenta del lugar en que estamos. Hacia la izquierda hay un recodo natural y lo ganamos. La vista se ha acostumbrado ya a la media luz y principiamos a descubrir las langostas en el agua.

El espectáculo es verdaderamente extraño. A nuestra memoria acuden los relatos de cuevas fantásticas y el ambiente de leyenda que parece haber aquí diríase que nos gana el ánimo.

Haciendo equilibrios sobre unas tablas muy delgadas ganamos la parte posterior de la cueva. Hay allí como una miranda, desde donde se contempla un pedazo de mar de aguas tranquilas y verdosas.

Pedimos de comer. Y aquí corramos un velo muy denso, muy espeso.

Por la tarde.—Regresamos a San Antonio, en cuya plaza los mozos y las mozas del pueblo bailan al estilo del país.

Es un baile extraño. Un mozo toca en un tambor más que primitivo; otro le acompaña con unas grandes castañuelas y la pareja baila sin ritmo, sin compás; ella dando vueltas muy pausada y él saltando a pies juntos con los brazos caídos a lo largo. Y así se divierten aquellas gentes horas enteras.

Por la noche.—Paseo por la Alameda, que estaba concurrenciada de gente.

Traca. Muchachas bonitas. Flirteos.

Una luna muy bella, bañando de cursi poesía este momento de sentimentalismo provinciano.

Pasamos la noche a bordo.

Día 27.—De mañanita, Vehil, Nin, Gaudier y otros salimos para visitar las salinas. Estas están a unos tres cuartos de hora de la ciudad, que salvamos en una tartana.

Es magnífico el espectáculo de las salinas con sus cinco o seis kilómetros de extensión.

El director, don Juan Masí, nos acompaña amablemente por todas partes, explicándonos profusamente cómo trabajan los 500 obreros que hay allí colocados.

A las nueve estamos de regreso a bordo.

Poco a poco van llegando todos los excursionistas y el muelle ofrece el magnífico espectáculo del viernes.

A las diez pita estrepitosamente la sirena del *Vicente Salinas*. Un momento después funciona la hélice. Estallan cohetes. El público prorrumpe en ovaciones y en vítores.

El buque se dirige pausadamente hacia la salida.

El Vedrá.

Antes de regresar directamente a Barcelona hay que llenar aun un número del programa que consiste en dar la vuelta a la isla llamada El Vedrá, muy cercana a Ibiza.

El *Vicente Salinas* marcha a bastante velocidad. El mar está completamente tranquilo. El calor es muy fuerte.

Sobre las doce estamos casi a tocar la isla, que es una inmensa peña que se levanta sobre el mar.

Entre las oquedades de las rocas se descubren nidos de aves. Entre la maleza y los arbustos se descubren algunas cabras montesas.

El agua, allí, es de un azul tan fuerte, tan brillante, tan puro, que asombra y maravilla. El mismo capitán del buque confiesa no haber visto jamás aguas como aquellas. A la una hemos dado la vuelta a la isla y emprendemos el rumbo para Barcelona. Suena una campana y nos sentamos a la mesa.

El regreso

Ha sido felicísimo; con mar sereno, viento fresco. Muy pocos fueron los que se marearon.

La alegría y el buen humor reinó en toda esta travesía.

Luego, hacia el amanecer, al despejarse las brumas, la aparición de Barcelona reposando en la hora matinal...

Entre compañeros.

El *Diario de Ibiza*, *El Resumen* y el semanario *Heraldo de Ibiza* tuvieron para con los excursionistas catalanes y para la Prensa de aquí frases muy elogiosas y cariñosas, a las que correspondemos con toda solicitud.

Resumen.

Esta excursión a Ibiza ha sido felicísima y será de grato recuerdo para cuantos tomamos parte en ella.

El Ateneo Enciclopédico Popular y el señor Granada, alma de este viaje, pueden estar satisfechos. Nosotros, en su lugar, lo estaríamos porque estaríamos seguros de haber realizado felizmente una gran fiesta.

Que eso es lo que ellos han hecho.

La industria de fabricación de momias.

Un sabio egiptólogo, el doctor Wäkeling, acaba de publicar una obra acerca de la fabricación de momias y otros objetos antiguos que hábiles industriales imitan actualmente con rara perfección.

La preparación de una momia, trabajo delicado, no es más que cuestión de paciencia. Basta con copiar un modelo auténtico, reproduciendo hasta sus mínimos detalles.

Algunos huesos y algunos trapos, diversos ingredientes, que cuestan un centenar de francos a lo mas, permiten realizar una obra de arte, que un *amateur* pagará en 25,000 francos sin regateos.

Hay más aun. Algo casi genial para un co-

merciante de antigüedades egipcias, consiste en organizar el descubrimiento de un sepulcro.

Es lo que hizo recientemente un anticuario de Lucqsr, quien encerró una momia artificial, acompañada de otros objetos, en la vieja tumba de un Faraón.

Un yanqui que pasaba, guiado por tan hábil negociante, tuvo la suerte de descubrir el tesoro.

En el colmo del entusiasmo pagó en 500,000 francos la momia del «ministro de un Faraón de la tercera dinastía»... recientemente confeccionado con huesos de ternera.

La capa.

Don Fernando cogió a Lepe y le llamó sin vergüenza, y le tituló granuja, y le puso de tal modo a fuerza de apelativos, que no le quedó a Lepe más remedio que meterse en un portal y tragar la humillación.

Pero Lepe era terrible; tenía fama de mordaz, de pícaro y de ingenioso y sabía esperar las ocasiones con una paciencia magna; desde que don Fernando le cogió, él no le perdió un paso a don Fernando.

Y quiso la fortuna que una vez...

Fué en lo más riguroso del invierno; necesidades de urgencia hicieronle a don Fernando coger su capa magnífica e irla a empeñar al Monte de Piedad.

Lepe lo supo; aguardó...

Y estaba Lepe una tarde en un corro de modistas en la calle de más rango de la urbe. Las modistas se reían de las cosazas de Lepe.

Y dió la casualidad que pasara entonces don Fernando, disimulando valerosamente los tiritones de frío.

Lepe le dejó acercarse, y cuando cruzó ante el corro, con una palabra dulce, en que chupaba el ansia de venganza como un caramelo, hizole Lepe un saludo y le dió un consejo bárbaro:

—¡Eh, Fernandín... Fernandín!... ¡Embózate en la papeleta...!

ENEAS.

Sic vós, non vobis....

Abre el labriego surcos en la tierra,
 cruza el marino el líquido elemento,
 inventa y crea el sabio en su aposento,
 vierte su sangre el militar en la guerra,
 guarda el pastor las reses por la sierra,
 lanza sus notas el cantor al viento,
 corre el jinete en galopar violento,
 al oro vil el mercader se aferra,
 suda el herrero al golpe del martillo,
 reza el piadoso en oración clemente,
 al niño instruye maestro diligente,
 el lapidario da a las joyas brillo..
 Y adelante o atrás, arriba, abajo,
 todo en el mundo vive del trabajo.
 Mas nadie para sí se agita y mueve;
 todo conspira en beneficio ajeno.
 El mundo es bueno; pero, con ser bueno,
 obra imperfecta aún, finita y breve,
 en él impera hipócrita cinismo;
 triunfa el explotador, sonríe el bobo,
 con la piel del cordero viste el lobo,
 rueda la bola y vamos al abismo.

Aquí reinan engaño y villanía;
 las espinas se ocultan tras las flores.
 Siempre, siempre habrá esclavos y señores,
 si en lugar de equidad hay tiranía,
 y serán los mortales ciegos, locos,
 nada clarividentes, jamás duchos,
 pues trabajando sin cesar los muchos,
 riqueza labrarán para los pocos,
 sin arrancar del libro del Destino
 esa página odiosa y miserable
 que convierte en sentencia memorable
 los tan sabidos versos del latino:
 «Así, vosotros, no para vosotros
 tiráis de arado, bueyes;
 así, vosotras, no para vosotras
 lana lleváis, ovejas;
 así, vosotras, no para vosotras
 formáis los nidos, aves;
 así, vosotras, no para vosotras
 labráis la miel, abejas.»

ELISA ROS DE JARAMATE.

Servicio telegráfico y telefónico de nuestros corresponsales Madrid, provincias y extranjero.

La emigración:--Cazador asesinado.

Cádiz, 29 (3'12 noche).

A las siete de la tarde ha doblado la Punta de San Felipe un buque alemán que lleva centenares de emigrantes.

El buque *Santa Ana* embarcó a varios de éstos, que trasbordó al trasatlántico de referencia.

Algeciras, 29 (8'12 noche).

Recibo informes de San Roque sobre la desaparición del joven José Borrego. Me dicen que una niña había visto meter el cadáver en un saco y que ya no sabe más. Después se pierde la pista, suponiéndose que el cadáver fue escondido. El arma homicida parece ser un palo grueso que descargaron dos veces sobre el joven.

Se asegura que José Borrego cazaba tórtolas con escopeta cuando los agresores se le acercaron y le dieron un golpe en la cabeza en venganza porque el joven cazador tenía consternados a los guardas jurados, burlando siempre su vigilancia para dedicarse a la caza.

La guardia civil practica diligencias para averiguar el paradero del joven desaparecido.

Descubrimiento de un contrabando.—Indignación.

Tánger, 30 (2'05).

Nuestro cónsul ha decomisado una importante partida de nitro-azufre y clorato de potasa, sustancias destinadas a la fabricación de pólvora. Los fulminantes procedían de Barcelona, habiéndose comprobado que el contrabando se venía haciendo desde antiguo.

Reina gran indignación contra los autores de tan abominable hecho.

EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS.

Andrinópolis para Turquía.—Exposición Colonial.

Paris, 30 (6'40).

Le Matin ha recibido un telegrama de Andrinópolis en el que se dice que el príncipe heredero ha declarado que Turquía no abandonará jamás aquella plaza y que los turcos sabrán dejarse matar, si es preciso, antes de perderla.

Le Petit Marsellais dice que Mr. Poincaré se detendrá en Marsella, a su regreso de España, para presidir la inauguración de la Exposición Colonial.

ULTIMOS PARTES**Nueva conferencia.—A Cauterets.**

Madrid, 30 (10 m.)

Han conferenciado nuevamente el conde de Romanones y el señor Villanueva, tratando de asuntos de Marruecos.

El presidente del Congreso ha anunciado al jefe del Gobierno su propósito de emprender el día 1.º de Agosto un viaje a Cauterets para tomar aquellas aguas.

Bárbaro atropello.—¡Justicia contra esas fieras!—¡Pobre joven!

Bilbao, 30 (10 mañana).

En el bosque de Amoravieta ha aparecido una joven desmayada, con las ropas en desorden y señales evidentes de haber sido atropellada.

Se ha descubierto que la muchacha fué sorprendida, en un lugar poco frecuentado, por un grupo numeroso de jóvenes que la atropellaron bárbaramente.

Se ha detenido a dos pelotaris a quienes se considera autores principales del hecho.

Se dice que hay doce o catorce jóvenes más complicados en el repugnante delito. La joven atropellada ha enloquecido a consecuencia del atropello.

El ex presidente Castro.

Tenerife, 30 (10 mañana).

El ex presidente Castro se embarcó en este puerto a fines de Noviembre, inscribiéndose con el apelido Quintero. No ha vuelto a esta isla desde entonces.

Se dice que está en Alemania pero su paradero cierto es desconocido.

En esta capital continúan residiendo su esposa, su hija y su cuñado, don José Lázaro.

Última hora.

Al cerrar esta edición recibimos noticias de diversos puntos de la ciudad dando cuenta de la marcha del conflicto del arte fabril.

La huelga va presentando cada momento caracteres de mayor gravedad.

Los obreros de diversas casas, después de haber acudido al trabajo, acordaron secundar la huelga. Así ocurrió en la casa Blanch y Niqui, cuyos obreros se vieron precisados a dejar el trabajo obligados por los huelguistas.

Los obreros de la casa Miralles también han secundado la huelga.

Nos dicen que en la barriada de San Martín han secundado la huelga todos los obreros del ramo y que otras fábricas que no pertenecen al arte fabril se vieron también obligadas a cerrar.

En la calle del Parlamento, a eso de las once de la mañana, la guardia civil dió una carga a un grupo de obreros que pretendían hacer cerrar una fábrica de puntas de Paris. Hubo carreras, sustos, cierre de puertas y, según parece, se disparó también algún tiro que, afortunadamente, no hizo blanco.

Algunos transeuntes creyeron en los primeros momentos que se trataba de un patero, disparado con el propósito de producir alarma.

Poco después el grupo que momentos antes fué dispersado por la guardia civil, se dirigía al Pueblo Seco.

En las barriadas obreras las mujeres, en numerosos grupos, recorren las calles.

Las autoridades han tomado grandes precauciones.

Algunos edificios aparecen guardados por las fuerzas públicas.